

懷疑水貨客在街上將整理好的熱帶魚放入行李箱。
香港文匯報記者 文森 攝



有魚店承認不少客人買魚是為帶返內地。文森 攝

奶粉無得帶 改走熱帶魚

水客「橫掃」金魚街 放上淘寶勁賺5倍

怕港貨店「混粉」 內地媽堅持港購

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）港府本月初推出「限奶令」，嚴禁攜帶過量奶粉出境，但仍有大批內地媽媽堅持赴港購買奶粉。有內地媽媽指，雖然內地港貨店大多會出售不同牌子的港貨奶粉，但據她們由其他渠道得知，有部分港貨店向市面以每個10元，大量回收港版奶粉的空罐，懷疑有不法商家「借屍還魂」，將其他牌奶粉混入空罐內，充當港版奶粉出售，擔心雜質奶粉會影響兒童的健康。

本月初修訂的《進出口（一般規例）》列明，除非擁有出口許可證，否則禁止任何人從香港輸出，超過2罐共1.8公斤供36個月以下嬰幼兒食用的配方粉。違例者一經定罪，可被罰款港幣5萬元及監禁2年。「限奶令」實施以來，共有383人違規，當中42%為內地居民。

內地同品牌「糖多水多」

面對嚴厲的新規例，仍有不少內地媽媽堅持來港購買奶粉。來自廣州的蘇小姐及羅小姐，昨日趁復活節假期，特意結伴赴港，共花費逾千元購買奶粉等嬰兒用品。蘇小姐表示，自己育有一名未滿2周歲的小朋友，以往經常來港購買奶粉予小孩食用，但新條例實施後，只好結伴來港，為小朋友買奶粉。

她續說，如此艱難的情況下，仍要堅持赴港買奶粉的原因是，對內地奶粉欠缺信心。「我曾經將同一牌子而不同版本的奶粉進行對比，發現內地版奶粉罐上的含水量，較港版奶粉多，而且味道也較甜。」同伴羅小姐指，雖然本港奶粉價格與內地奶粉價格相若，但由於質量及成份等問題，小孩一直堅持食用港版奶粉。

10元回收空罐疑製假

另一位內地媽媽張小姐更透露，內地有部分港貨店以每個10元的價錢，向市面大量回收港版奶粉的空罐，懷疑有港貨店「借屍還魂」，將其他不明的物質混入空罐內，充當港版奶粉出售。她曾嘗試去港貨店打聽，查問本港限奶令頒布後，奶粉會否缺貨。但店員「拍胸口」表示，港版奶粉不會斷貨。「香港禁得這麼嚴，但港貨店卻說貨源源源不絕，真擔心那些奶粉不知從什麼地方來的。」

張小姐表示，為確保兒子的食品安全健康，她仍會堅持在不違法的情況下，赴港購買奶粉，同時亦會前往澳門購入奶粉。她續稱，明白到「限奶令」目的是為打擊水貨活動，但內地媽媽與水客不能相提並論，望港府能及早處理好水貨客問題，早日撤銷條例。

油漆亦成掃貨目標

香港文匯報訊（記者 文森）水貨客問題擾攘多時，涉及的貨品範圍亦日益廣泛，遍及港人生活的每一環節，除奶粉、洗頭水、嬰兒食品、紙尿片及藥物，連智能手機及賀年食品亦無一倖免。雖然當局實施限帶奶粉令後，成功阻止水貨客搶購奶粉，惟近日卻有網民發現，水貨客見招拆招，另闢蹊徑，不但狂掃一般樽裝水及罐頭食品，甚至連油漆亦成為水貨目標。

港府為打擊水貨客活動，自去年9月至今年3月，共採取多次「風沙行動」，當中有630名涉嫌從事水貨活動的內地人被捕，及有10名香港居民被捕；其中已有530名內地人被遣返。但有關打擊行動並未能遏止水貨活動，卻有蔓延至其他貨品之趨勢。

雞肉腸朱古力無一倖免

近日，高級雞肉腸、金莎及健達繽紛樂等日常食品，甚至油漆亦成為水貨客的目標。由於有關食品既不是法定儲存物品，亦不受限制令影響，故水貨客在眾目睽睽下變本加厲，再度以大量水貨堵港鐵上水站，並在內地港貨店高價轉售牟利。此外，一般發售的演唱會門票亦成水貨客目標，有網民發現部分水貨客會在門券發售點外通宵輪候，待購得多張門券後在網上轉售，或在現場以較高價格轉手，成為另類「黃牛黨」。



1 掃貨 2 打包 3 避震 4 等車 5 上貨
■懷疑水貨客在店內將袋裝一袋袋的熱帶魚隨便放在地上。文森 攝
■他們利用隔水棉作避震用。文森 攝
■包裝好熱帶魚後在路邊等車。文森 攝
■將裝有熱帶魚的行李箱搬上電召客貨車。文森 攝

香港文匯報訊（記者 文森）水貨客新招層出不窮，當港府及大部分市民仍將焦點放在走奶粉上之時，水貨客早已另闢「戰線」，不再局限於奶粉、尿片、平板電腦等熱門產品，最近甚至連樽裝水及演唱會門票也不放過，令香港成為「水貨超市」。香港文匯報記者近日就發現，有懷疑水貨客「橫掃」旺角金魚街，疑掃貨私運熱帶魚回內地圖利，據悉本港熱帶魚轉手內地後可勁賺5倍，有價有市。在香港文匯報記者直擊下，有個別熱帶魚店聲稱，已「擺正牌」為內地客人在港搜羅出口熱帶魚，更容許旅客在店內包裝，將一包一包的熱帶魚放入行李箱帶走。深圳檢驗檢疫局表示，個人嚴禁攜帶水生動物出入境，否則有關部門將銷毀或退回有關動物（見另稿）。

曾擾民多時的水貨客活動，在本港與內地海關聯手打擊下雖已見收斂，但近日水貨客再度出擊，除繼續偷運平板電腦及尿片外，更將目標伸延至包裝飲品、洗髮水、樽裝水、演唱會門票甚至海水熱帶魚，再經由網上交易平台轉手牟利。

當風水擺設 內地有價

據悉，在旺角通菜街出售的小丑魚，由每條3元至30元不等，若以淘寶網每條連運費47元人民幣（折合約59元）計算，每條至少可賺近1倍利潤；另外，以每條售120港元至150港元不等的半月仙計算，淘寶網售價每條582元人民幣（折合約727港元），每條賺近600港元，利潤高達5倍。香港魚類學會會長莊棟華表示，本港聚集多種南中國海常見魚類，近年成為熱門銷售地；加上內地富戶大多篤信風水，色彩斑斕的熱帶魚適合用作擺設，逐漸變得有價有市。

香港文匯報記者日前以顧客身份到金魚街視察，並向熱帶魚店查詢能否私運熱帶魚回內地，及要求魚店職員協助運送。其中有魚店承認，不少顧客購買袋裝熱帶魚後，會放入隨身背囊帶離本港，雖要冒上海關抽檢的風險，但仍有不少人以身試法。有魚店負責人稱，私運熱帶魚回內地等同犯法，一旦被內地海關檢獲，隨時會被沒收銷毀。

疑似水客「成噏」運走

此外，亦有魚店聲稱，已申請合法牌照從本港運送熱帶魚回內地出售，更推介記者到廣州市的花鳥魚蟲市場揀貨。不過，亦有熱帶魚店指出，受奶粉限帶令影響，近日兩地海關加強抽查旅客行李，若被本港海關截查將被充公，若被內地海關檢獲更可能會被罰款。

記者亦發現，有手持大型行李箱的旅客在熱帶魚店穿梭，並在其中一間逗留逾半小時後，公然將各種以紅色膠袋包裝的袋裝魚類，及珊瑚石放入行李箱內，再小心翼翼將行李搬上停泊在路邊的小型客貨車運走，相信是將「魚獲」運返內地。

港海關：按瀕危動物例執法

就旅客攜帶熱帶魚離港，香港海關表示，按《保護瀕危動植物物種條例》指示，若有關旅客攜帶出境的熱帶魚品種被包含在公約內，不論活體、死體、部分或衍生物，均須事先申請漁護署發出的許可證方可出口，否則海關將就有關人士進行執法。至於運送熱帶魚回內地，深圳檢驗檢疫局則表示，個人嚴禁攜帶水生動物出入境，否則有關部門將銷毀或退回有關動物。

截獲僅銷毀 內地不刑責

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報導）對於近日指有水貨客從香港偷運熱帶魚到內地，深圳市檢驗檢疫局相關負責人稱，根據法例，個人嚴禁攜帶水生動物入境，進口水生動物需通過企業貿易行為入境，且入境的水生動物需具備輸出國家或者地區官方機構出具的有效動物健康證書，否則有關部門會對這些水生動物進行退回或銷毀處理。

水產進口內地須「擺牌」

根據國家質量監督檢驗檢疫總局頒布的《進境水生動物檢驗檢疫管理辦法》，進口水生動物運抵進境口岸時，貨主或者其代理人應當按照有關規定向檢驗檢疫機構報檢。檢驗檢疫機構查驗《檢疫許可證》、輸出國家或者地區官方簽署的動物健康證書等單證。無輸出國家或者地區官方機構出具的有效動物健康證書，或者未依法辦理檢疫審批手續，檢驗檢疫機構根據具體情況，對進境水生動物作退回或銷毀處理。

香港文匯報記者從深圳檢驗檢疫局及海關了解到，近期深圳各大口岸並未截獲從香港非法入境的水生動物。深圳海關負責人認為，內地市場對於海水熱帶魚的需求量不大，「熱帶魚的市場需求並不穩定，因此水客大規模攜帶海水熱帶魚出入境的情況較為少見」。該負責人稱，如果深圳海關有截獲旅客非法攜帶水生動物入境，一般會移交給國檢跟進，至於是否需要追究非法攜帶者的刑責，則不在深圳海關的職權範圍內。

而深圳檢驗檢疫局相關負責人則表示，檢驗檢疫局只會對截獲的非法入境水生動物進行銷毀，「目前並無具體法律條文規定如何處置這些非法攜帶者」。

版面導讀

要聞 標普也創新高
繼道瓊斯指數月初創下歷史新高後，標普500指數亦以1,569點打破歷史高位。有分析師指，美股存在隱憂，投資者應審視投資組合，為隨時出現的調整做好準備。
詳刊A7

中國 美國對華關係
美國防長和國務院發言人先後就對華關係表態，但說法差異大，前者稱中美要增進共同利益，不應把分歧放在首位；後者則不點名對中國海上維權行動說三道四。
詳刊A8

中國 空氣差或極差
一份關於「中國城市空氣質量管理績效評估」的研究稱，內地有近90%城市空氣質量差或極差，總體更有惡化趨勢。其中，北京在直轄市中的空氣質量最差。
詳刊A9

國際 金正恩開夜會
朝鮮半島局勢緊張，朝鮮最高領導人金正恩昨凌晨緊急召開作戰會議，指示戰略導彈進入射擊待命狀態，隨時打擊美國本土、駐韓國及太平洋的美軍基地。
詳刊A12

港聞 工聯會促交代
首階段長者生活津貼發放在即，但多名合資格長者，因社署工作甩漏，仍未收到綠表通知書，工聯會代表長者出頭，促當局盡快就事件公開交代並檢討工作安排。
詳刊A15

港聞 深公安大反黑
深圳公安前晚在福田一帶反黑，帶走160名疑正進行幫會儀式的香港黑社會成員，當中包括14名不同幫派的黑幫叔父輩大佬，懷疑他們正商討選舉舉事事宜。
詳刊A16